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3. Vyhodnocení druhů obcí dle jejich vztahů a veřejného 

vybavení 

Pro vyhodnocení druhů obcí byla zvolena jejich typologie převzatá z výkladového semináře k 2. úplné 

aktualizaci ÚAP z června 2012 (Voldřich, Ministerstvo pro místní rozvoj). Typologie je uvedena níže. 

Druhy obcí: 

1) Obsluhovaná – obec závislá na veřejné infrastruktuře (VI) v jiné obci, ale dopravně 
dostupná, leží v rozvojové oblasti, ose/FUA (funkční urbanizovaná území) 

2) Obsluhující (svébytná) – mimo FUA, rozvojovou oblast a osu, ale se základním vybavením 
3) Obsluhující/obsluhovaná – pracovně závislá na jiných obcích, se základním vybavením 
4) Obsluhovaná – pracovně i infrastrukturně závislá na jiných obcích mimo FUA/rozvojové 

osy a koridory 
 
Jako důležitý faktor je zde brána doprava, která je hybatelem dalšího rozvoje obce. Dopravně špatně 
dostupné obce, mají menší předpoklad pro větší rozvoj než obce ležící na nebo poblíž významných 
dopravních tahů. Podobné je to pak i dojížďkou – jestliže je obec špatně dostupná prostřednictvím 
veřejné dopravy, lze dojížďku hodnotit jako problematickou a další rozvoj bude příliš drahý a tedy 
nereálný.  
 
Při hodnocení obsluhovaných obcí byly vybrány dopravně dostupné obce, které jsou závislé  
na veřejné infrastruktuře v jiné obci a leží v rozvojové ose, oblasti nebo FUA. Dle hodnocení 
střediskovosti je jedná o střediska IV. stupně a nestřediskové obce. Střediska vyššího stupně lze 
označit jako obce nezávislé na okolní infrastruktuře. Obsluhovaných obcí je v kraji nejvíce, téměř 59 
procent. 
 
Obce obsluhující (svébytné) jsou obce se základním vybavením ležící mimo rozvojové osy, oblasti 
nebo FUA. Dle hodnocení střediskovosti je jedná o střediska II., III. a IV. stupně. Tento typ obcí tvoří 
8,5 procenta z celkového počtu obcí v kraji.  
 
Obce označené jako obsluhující/obsluhované jsou pracovně závislé na jiných obcích a mají základní 
vybavení. Jedná se o nestřediskové obce, které byly z hlediska občanského vybavení až na výjimky 
vyhodnoceny jako slabé.  
 
Plně závislé obce představují typ obcí závislých na obcích obsluhujících (svébytných). Jedná se o obce 
pracovně i infrastrukturně závislé na jiných obcích ležící mimo rozvojové osy, oblasti a FUA. Plně 
závislých obcí je v kraji téměř 11 procent.  
 

Druh obce Počet obcí Počet obcí (%) Počet obyvatel Počet obyvatel (%) 

Obsluhovaná 235 58,89 157 501 24,66 

Obsluhující (svébytná) 34 8,52 57 741 9,04 

Obsluhující/obsluhovaná 45 11,28 21 047 3,30 

Obsluhovaná (plně závislá) 43 10,77 14 107 2,21 

Ostatní 42 10,53 388 242 60,79 

Tab. 3.1: Přehled počtu obcí dle jejich druhu 

Zpracované mapové výstupy: 

 3.1 Druhy obcí v roce 2012 (formát A4) 
o Mapa zobrazuje rozdělení obcí dle jejich veřejného vybavení a vzájemných vztahů.  

http://www.kr-olomoucky.cz/clanky/dokumenty/3640/3-1-druhy-obci-format-a4.pdf

